Primeira Lista de Exercicios de SMAQ0353 - Célculo |
(1) Encontre todos os nimeros reais que satisfazem cada uma das desigualdade:

7
(2) —>2 (b) $f3<4 (©) (z+3)(z+4)>0
z+1 T z+1 T
2<5b— 11 f
(d) 2—m<2+m (e) S5-3z< () 2—m<2+m

(€ lz+1<|2-z[ (h) |2®—4dz-5[>[c—1 (i) |z[+]2—2|>—|4z—1]

(2) Expresse cada um dos conjuntos abaixo em notagdo de intervalo.
(a) {z€eR|4z—-3<6z+2} (b) {zeR||2z-3 <1}
z
(c) {zeR||z|<1} (d) {mER|3m+1<§}.

(3) Sejam a e b dois ntimeros reais. A afirmativa
a = b se, e somente se a® = b?
é verdadeira ou falsa? Justifique sua resposta.
(4) Determine um nimero real 7 > 0 de modo que (4 —r,4+ 1) C (2,5).

(5) Dé exemplo de niimeros reais a e b tais que |a + b| < |a| + |b|. O que se pode dizer a respeito dos
sinais desses numeros?

1 2
(6) O numero real z = V2 + 2+/2 é racional ou irracional? Justifique sua resposta.

1-+v2
(7)

(a) Reescreva f(z) = |2z — 1| — 3|z + 1| sem usar os simbolos de valor absoluto e faga o grafico de f.

2z—1

(b) Utilize o item (a) para resolver |27

‘ < 3. (c) Encontre o conjunto solugio de z° > z.

(d) Sabe-se que sen(z) = 3, sec(y) = 2 e z,y pertencem a (0, ). Calcule o valor de cos(z + y).

(8) Determine o dominio e esboce o grafico de

(@) flz)=-2 (b) f(z)= 5z~ 2 (© f(@) =1zl -2z~ 1|
@ f)=%—2 (&) f(z)=lz|+2 () fa)=1"
@ flo)=|e ~to=5| () f@) <[’ so-5+2 @) fl)=llel-1
0 f@=220 0 ose={ 2 R @ s =l
2
M) f@)=E-1° () fl&)=(c+1) ® f@={, & wiil
(9) Determine o dominio de
T2 —4 z2 -1
@ f&)=@Det2) B f6)= ey © f@)=5
72 4 z° -3z +11
(d) f(m):T_,_l (e) f(m):m (£) f(z)=+/I%+1
© [0 =g ® f@=72 0 S
() f@)=\z@-4 O f@)=yz-vz  (m) fle)=vz+vaz-3
() f&)=1+ () f@=vo-22 (0 flz)=Va?-0
(10) Simplifique fle+ h})L — f(:z:), com h # 0, sendo f(z) igual a
(a) flz)=5_(b) f(&)=3c-1 () f(z)=3z
(@) fle)=2* () fl@)=2>+1 () fle)=2°+20 3
@ f@)=2 0 f@=s* O j@=v5
O f@=7 O f@=-3 @ )=



2

(11)

(a) Resolva a desigualdade Ml‘zﬁ > 1.

(b) Mostre, usando a definicdo, que se g for par e f for qualquer, entdo f(g(z)) é par.
(c) Mostre, usando a definigéo, que se f for impar e se g for impar, entdo f(g(z)) é impar.

(12) Seja d a distancia de (0,0) a (z,y). Expresse d em fungdo de z, sabendo que (z,y) é um ponto do

1
graficode y = -

(13) Calcule, caso exista. Se ndo existir, justifique.

oz 1 |z —1]
lim ——— b) 1
() mi?*] T —1’1 (b) m—>1*| T —1|1
. T — . T —
() };1311 z-—1 ) (d) i}g}) z—-1
. T sez <1
(e) lim f(z) ondef(:n)_{2_(m_22 sez > 1
— f(2 z sexr<2
(f) lim @) - 1(2) onde f(z) =¢ =z
z—2~ z—2 - sex > 2
2
(g) lim f(2) = F2) onde f é a fungdo do item (f)
z—2+ T—2
(14) Calcule e justifique
(a) lim 3 (b) lim |5z — 2| (c) limz®—2®+4z +11
z——9 z—0 z—1
24 — /3 Yz — /3
(d) lim 2 (e) 1im Y2 V3 (f) lim Va3
z—0 2—:1;4 z—=3 x —3 z—3 :1;3—3
Y — /3 — /7 1
(&) lim Y2 ) tm Y2V m S
2=2 T -3 z=7 /T + 7 — /14 z5-1722 — 1
11 3 2 n
i1 — 522 + 8z — 4 —~
(j) lLim =2 1) tim & 5T 8 i VB P
22 T — 2 z>2 z%* -5z —6 z=p T — P
(15) Calcule
3+1 Vz? -2 t
(@) lm 21 m) imYE T () lim EP
z——1 r+1 z—1 2 —1 z—0 I
2
1—
(d) lim — (e) lim 2% () R
z—0 senc ToHT L — T z—m/2 20— T
. 1 . l—cosz . sen T
© gmosen, 0 L 0 R
G) limm 1) im £~ 87
z—0 22 — Senz e—0z +tgz
. . — f(0
alcule, caso exista, lim, . M, onde f é dada por
16) Calcul ta, 1 1 po—
1 1
2 can - it
(a) f(z) = z senm sez#0 (b) f(z) = :z:senm sez#0
0 sez =0 0 sez =0
’+z .
(17) Determine os pontos onde a fungdo f(z) = z+1 sez -1 cont'ig,%nua. Justifique sua
2 sez = —1.

resposta.

(18) Seja f definida em R e tal que, para todo z € R, |f(z) — 3| < 2|z — 1|. Calcule lim,_,; f(z).

Justifique sua resposta.



19) Suponha que para todo z € R z)| < z*. Calcule lim —w.
(19) Sup que p , lg(z)| <

z—0 T

(20) Calcule, caso existam, os limites abaixo

511 2_1 3_,3
(a) lim rt (b) lim z c) lim (a+z)-a
z—1x2 +1 :ca—lszz:2 +3z+2 z—0 T
T+z—I— — 3
(@) lim Vito—Vi—s (@ 1im VerT=Ve ) hm1—g)te ™
z—0 T z—0 T z—1 2
1 — 41— 1— 2
() lin% v1+senz —+/1—senc ) lln%) \/QCOS T (0 lin%) tg 2z
o cosz —cosar *77 sen'z — cosz T
(G) lm —m—— 1 lim ———
z—a T —a z—m/4 1 —thB

f(:z:);f(O) onde f é dada por

(21) Calcule, caso exista, lim
z—0

2 1 l
a) f(:n):{w sen sex #0 b) f(x):{:csenz, sez #0

0, sez=0 0, sez=0

z2, sez >0 z2+1, sexz>0
— ! - d — ) -
c) f(@) {0, sez <0 ) /(@) {:E+1, sez <0
o f . f(=z) _
(22) Seja f : R — R. Suponha que 1111%) — 1. Calcule
z—
2 2 _
a) lim f(32) b) lim 1) c) lim AC d) lim f(72)
z—0 T z—0 T z—1 -1 z—0 3T

(29) s f2) = {3 %070

(24) Seja f : R — R tal que para todo z € (—1, 1) tenha-se

se
T @ +1<1vat -t
T

. Calcule, caso exista, lim, .o f(z)senz.

Calcule lim,_,q f(z).
(25) Suponha que |f(z) — f(1)| < (z — 1)?, para todo z € R. Calcule tambem
—f(1
i 4 (®) = F(1)

z—1 z—1

(26) Calcule os limites abaixo.

(a) limg oo {tg_1 [%4 sen(z°) + 1]} (b) limg {cotg (%)} (c) limg 14 @\/—5‘@

. z2—z— : z—tg(z
(d) limg_,o {cos (%)} (e) limg g #ﬁgzg
(27) Considere f(z) = In(|v/4z% + 21 — 5|) — In(|z® — 8|). Encontre o dominio de f e as assintotas

verticais e horizontais ao grafico de f.

(28)Calcule, se possivel, os limites abaixo.
3

(a) lim, ,, 22 (b) Timgo {cos [z%sen (%)]}  (O) limams oo {tg (55555 )}
(d) lime, oo (V2T+4—[a])  (e) lime oo (VE[sen (1))

Dica: Para o item (e) use uma desigualdade importante envolvendo |sen(y)| que foi mostrada em sala
e depois use o teorema do Sanduiche.
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(30) Considere f(z) = ﬁ. Encontre o dominio de f e as assintotas verticais e horizontais ao
grafico de f.

(31) Determine L para que a fungdo dada seja continua no ponto dado. Justifique sua resposta.

z3 -8 f—\/ﬁ

(a) f(a:)z{ -1 %72 emp=2 (b) f(w):{ z—3 %73 emp=3.
L sex =2 L sex =3

©) f(w):{acsenﬂE sex #0 em p = 0.
L sez =0

(32) Determine, se possivel, L para que a fungdo f seja continua em zq. Justifique.

3-8 vz — /3

—Q, SezTF#2 -, 3
a) () =1{ a2 4 b) fl@)={ z -8 ' *°°7

L, sex=z9=2 L, sex=x9=3

z2+z—1, sex>0 z+1, sex>0
¢c) f(e)=<L, sex=z9=0 d) flx)=(L, sexz=xz5=0

z—1, sexz <0 l—2z, sez <0

(33) Determine a e S para que a fungéo
?+z—1, sex<—1
f(z)=qaz+p, se —1<z<2
z3+2, sezx>2

seja continua.

(34) (a) Dé exemplo de fungdes f e g tais que 1im+ f(z) =L,com L #0, lim g(z) =0, mas lim 1)
z—p

. st z—pt z—pt g(:z:)
ndo existe.
(b) Dé exemplo de fungdes f e g tais que mango f(z) = o0, wlergo g(z) =0 € wlergo[f(w) —g(z)] #0.
. N . . B . B . f(=z)
(c) Dé exemplo de fungdes f e g tais que Jim f(z) = o0, Jim g(z) =00 e Jim 7(2) # 1.
(35)
(a) Encontre o nimero a que assegura a continuidade de
1—cos(z)
f(m):{ = ey em z=0.
a se =0,
(b) Encontre os nimeros a, b e ¢ que asseguram a continuidade de
% se 1<z<%+1,
f(z) = a se z=1, em =1.

z24bztc o
22420—3 ¢ —2<z <],

(36) Se ACRe f: A— A, dizemos que z € A é um ponto fixo de f se f(z) = z. Mostre que:
(a) f:R — R definida por f(z) = z2 4 2 ndo tem ponto fixo.

(b) Se f : R —» R é um polinémio de grau impar maior ou igual a 3, entdo f tem pelo menos um
ponto fixo.

(c) Sea<be f:[a,b] — [a,b] é continua, entdo f tem ao menos um ponto fixo.
Dica para os itens b e c: use o teorema do valor intermedidrio.



